

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 11 de Agosto de 1930

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 17.200

Año LVII.



MADRID.—Concurso de belleza, organizado por el Centro Hijos de Madrid.—Las artistas Conchita Constanza y Conchita Peche ante el Jurado

Asuntos de actualidad

«¿Qué quiere significar este ex ministro monárquico con su nueva plataforma de «república conservadora»? Conservadora quisieron hacerla los prohombres de 1873, y les salió tal, que ellos mismos tuvieron que contribuir a derribarla, para que España pudiera resurgir como nación civilizada. Y el que Figueras y Pi Margall y Salmerón y Castelar eran por sus presigios, por sus talentos, por su valor y hasta por su concepto del patriotismo, algo más, muchísimo más, que esos agitadores incapaces de resollar— como hemos visto—en los años «ominosos», cuanto «voceadores y descontorsionados a fuerza de sacridas epilépticas, pasado el peligro, en los Ateneos de Madrid y de Barcelona, en reuniones y periódicos.»

De un artículo de nuestro querido colega de la Ciudad Condal «Diario de Barcelona» es el anterior párrafo que copiamos y que como todo el artículo aludido, suscribiremos, lo mismo en la parte que se refiere a la política vocinglería de izquierdas, que en la que alude y critica la actuación de ciertos elementos monárquicos del abolengo que por su intervención en la política dictatorial, pretenden seguir, acuciando intromisiones que redundarán en perjuicio de los monárquicos que más que nunca deben mostrarse unidos y fuertes, por la fe en los ideales, por el amor a la Patria, ante toda esa taifa de vocingleros que con sus teorías y ensayados de extranjerizantes, levantan a España a la miseria y a la ruina, repitiendo el tristísimo ejemplo de Rusia.

La opinión pública española ha

demonstrado la raigambre de sus sentimientos monárquicos, la fe en el ideal y el anhelo de mantener y conservar lo único que es y puede ser España garantía de paz, de progreso, de bienestar: la Monarquía.

Por esto en este momento de lealtades, toda concomitancia aun la sencilla coincidencia con elementos preconizadores de cambios de régimen, que demuestran un afán de regresión a los días del bullicioso 73, deben rechazarse enérgica, virilmente y obra de todos los monárquicos debe ser contribuir a la unión para un mayor afianzamiento del orden contra el que laboran los izquierdistas con sus estridencias, con esas sacudidas epilépticas que tan admitiblemente señala el articulista del «Diario de Barcelona».

En París ha obtenido un nuevo y resonante éxito el ingeniero español señor de la Cierva. Por segunda vez ha atravesado el Canal de la Mancha y en esta última ocasión en circunstancias atmosféricas poco favorables, como difícil ha sido su vuelo de Abbreville a París que con otro apatato quizá hubiera sido catastrófico.

En Le Bourget ha hecho el señor de la Cierva demostraciones de su aparato, helicóptero según unos, autogiro según otros, y giroplano según nueva designación que la prensa le da, que llámese como se llame, es un prodigio de técnica que honra a su autor y a España.

Y cuanto tiende a honrar a nuestra Patria bien merece la atención, aplauso y gratitud de todo ciudadano español.

der, a lo menos en apariencia, no tiene, pues, otro medio sino las escaleras del Elíseo. Sería eso la máxima recompensa, el honor más grande, pero también la retirada definitiva. La presidencia de la república es un premio y un descanso, pero es también la renuncia a la acción durante siete años. ¿Está realmente Briand tan fatigado, tan agotado, que pien en esa abdicación honrosa? O es, como apuntan algunos adversarios que convencido del fracaso de su política extranjera, ha buscado ese recurso para huir futuros ataques?

No cabe duda de que las manifestaciones racistas en las regiones renanas, algunas respuestas recibidas sobre el memorándum de los Estados Unidos de Europa, el resultado de la Conferencia Naval y las malas relaciones con Italia han debilitado la posición del ministro de Negocios Extranjeros. Las izquierdas atacan la política de Briand en lo referente al desarme, mientras las derechas le reprochan la evacuación renana y los resultados de la política de Locarno y del memorándum paneuropeo. Pertinax, en «L'Echo de Paris», resume su juicio diciendo que el resultado más visible de la política de Briand ha sido plantear claramente el problema de la revisión de los Tratados.

Es cierto que la posición internacional de Francia es ahora poco satisfactoria y que sus tesis sobre la seguridad y el desarme han impuesto a la opinión sajona con los franceses y sus aliados hasta el punto de que en algunos momentos el Quai d'Orsay da la impresión de estar aislado; pero probablemente el espectador imparcial pensaría que esto no ocurre a causa de la política de Briand, sino a pesar de ella. Con todo, fuerza es reconocer que la situación del ministro es ahora poco envidiable y que no sería extraño que pensase en la retirada honrosa de que hablamos. A ella le empujan además varios factores de política interna poco desinteresados seguramente.

Uno de los grandes patrocinadores de la candidatura Briand es León Blum... «Timeo Danaos...» ¿Por qué no sospechar que el juicio socialista quiere desembarazarse de un gran obstáculo para la concentración de izquierdas? Nadie ignora que Briand lleva a la mayoría moderada de la Cámara actual el refuerzo de 30 ó 40 votos izquierdistas que bastan para gobernar. Al mismo tiempo la presencia del ministro de Negocios Extranjeros es una garantía para esa parte de la opinión extranjera que los socialistas cultivan con especial empeño. Si Briand quisiera crear dificultades, era segura la disolución del Ministerio Tardieu; pero el ministro sabe que no se podría formar otro duradero y con la misma visión de la realidad con que ha procedido en política extranjera se conduce en la política interior.

Pero los adversarios de la candidatura Briand temen, por el contrario, que signifique una agravación socialista de Locarno y Paneuropa en la política internacional: la defensa de Blum les da motivos de sospecha. Y aunque nada se ha precisado todavía en un sentido u otro, se dice que el vicepresidente del Senado, Lebrun, sería un buen candidato contra Briand, y si hemos de creer a «Le Populaire», esa candidatura tiene el apoyo de Tardieu. Pero se nos figura que, aun siendo cierta la hostilidad de algunos elementos contra Briand, la acalorada defensa de Blum es más bien una maniobra que un deseo bien intencionado de ayudar al ministro de Negocios Extranjeros.



Ricardo Montero, que representa a España en el Campeonato del mundo de ciclismo

De nuestros corresponsales

Las Bodas de Plata de la Adoración de Alayor.—1905-1930

De gran acontecimiento puede calificarse la solemnidad religiosa, que en la noche del 2 al 3 del actual celebró la Adoración Nocturna de esta Parroquia, con motivo de festejar sus Bodas de Plata.

Intensa propaganda, que culminó en un solemne Triduo, iba preparando los ánimos de estos vecinos, caldeados al final por la entusiasta palabra del reverendo don Francisco Jansá, presbítero, que ocupó la Sagrada Cátedra en las tres noches del 29, 30 y 31 del próximo pasado julio.

Y llegó la fecha jubilar. Desde el anochecer acudían en tropel los fieles a los confesionarios para reconciliarse, mientras algunos adoradores y los seminaristas, con su entusiasmo juvenil, daban los últimos toques a los adornos exteriores con su bien combinada iluminación; presagio todo de lo que sería la inminente Vigilia.

Antes de las diez era ya numerosa la concurrencia que había en el templo parroquial; iban llegando nutridas representaciones del Consejo Diocesano con su dignísimo Presidente, de las Secciones Adoradoras de Mahón y Ferrerías, a quienes aguardaba la de Alayor en la Sala de Guardia, y muy pronto, dos largas hileras de adoradores, con cuatro Banderas, presididos por el M. I. señor Doctoral doctor don Miguel Dalmedo que actuaba de Capellán, formaban la Guardia Real Nocturna que se dirigía a los pies del trono del Rey Eucarístico. Era este trono el hermosísimo Manifestador de nuestro altar mayor, que se destacaba entre rica y artística decoración gracias a la exuberante profusión de cirios y a la espléndida iluminación eléctrica que lo circundaban. Llegada la Guardia al altar, abrióse el Tabernáculo y entre nubes de incienso apareció la Hostia Sacrosanta, mientras un coro imponente entonaba el *Pange lingua*. Sube luego al púlpito el Director Espiritual Diocesano reverendo don Antonio Tutzó García de la Parra, Ecónomo de Santa María, y con acento vibrante y sentida emoción, hizo la presentación de la Guardia de modo tan oportuno y elocuente, que el auditorio conmovido seguía con interés el desarrollo de su preciosísima oración. Entonado el *Te Deum* por el Preste, cantó el Coro, bajo la dirección del maestro don Francisco Carreras, la bella composición de Tortell, que nos pareció

más majestuosa al ser acompañada al órgano por las expertas manos del reputado don Cristóbal Riudavets.

Siguieron los actos de la vigilia conforme al orden señalado en el programa, siendo cantados con toda solemnidad los Laudes y el Trisagio, obra este último del citado señor Riudavets, quien la compuso y la dedicó a esta Sección Adoradora cuando su inauguración.

Desde las primeras horas de la madrugada el concurso de fieles iba aumentando por momentos, en tal manera, que nuestro primer templo estaba rebosante al dar las cuatro, hora en que empezó la misa solemne.

Era celebrante el mentado señor Doctoral, asistido por los reverendos señores Mascaró, de Ferrerías, Jansá, de Mahón y Pons Carreras, de esta ciudad. El coro del Patronato de San Juan Bautista de la Salle, reforzado con adoradores de Mahón y de Alayor y con elementos del Apostolado de esta, interpretó a perfección la grandiosa misa del Santísimo, a tres voces, del maestro Ribera.

Verdaderamente solemne y suntuosa resultaba la misa; pero más suntuosa y más solemne fue la Comunión que en ella se distribuyó. Los primeros que se acercaron a la Sagrada Mesa fueron los cinco Concejales y el Secretario que, en representación del excelentísimo Ayuntamiento, asistían en Corporación, presididos por el Teniente de Alcalde don Lorenzo Villalonga. ¡Escena hermosísima y edificante que llenó de júbilo a cuantos la presenciaron! Siguieron después acercándose hombres y más hombres, mujeres y más mujeres, hasta completar la notable cifra de 493 comuniones. Años había que no se había registrado aquí una Comunión tan concurrida.

Eran ya más de las cinco cuando salió la procesión matinal. Cerca de 200 hombres con cirios encendidos precedían la cruz parroquial a la que seguían el Clero y el Preste con los ministros, llevando la Sagrada Custodia bajo palio, cuyas varas sostenían los señores Concejales. Venía detrás la Banda popular que dirige el señor Carreras y cerraban el cortejo las mujeres en compacto e interminable grupo.

Por el trayecto prefijado dirigióse la comitiva al Paseo de San Pedro en las afueras de la población. Allí replegóse la procesión alrededor de un altar, previamente preparado bajo un sencillo y artístico templete, donde el Preste depositó la Sagrada Custodia. Entonces el citado señor Tutzó, aprovechando las circunstancias del momento, dirige su fervida palabra a la multitud en breve alocución, exhortándola al final a aclamar a nuestro Rey con himnos y cánticos. Inmediatamente a los acordes de la Banda, entona el Coro el entusiasta *Lauda, Jerúsalem, Dominum*, que en aquella hora y en tal ocasión resultó de un efecto sorprendente. Levantóse el Preste y tomando la Custodia, da la bendición con S. D. M. a la ciudad y su término, mientras hienden los aires las vibrantes notas de la Marcha Real y las Banderas presentes son rendidas hasta el suelo.

Reorganizada la procesión regresa al templo, donde se efectuó la Reserva del Santísimo y, después de cantar el Himno Eucarístico, retiróse la Guardia, dando por terminada tan gloriosa como extraordinaria solemnidad.

La Sección Adoradora de Alayor puede darse por satisfecha de su fiesta jubilar. Esta jornada, mejor diré, esta noche eucarística, que ha organizado para celebrar sus Bodas de Plata, es digna de figu-

rar al lado de aquella otra, sin precedente en nuestra ciudad, cuando hace veinticinco años inauguraba sus adoraciones y servicios al más noble, al más digno, al más Rey de los reyes Cristo Jesús en la Santísima Eucaristía. Dignese, pues, aceptar nuestra pobre e insignificante, pero sincera y cordial felicitación.

¡Gloria a Jesús Sacramentado!
 CORRESPONSAL
 Alayor 5-VIII-30.

Ayuntamiento de Mahón

RELACIÓN de las cantidades invertidas en la 2.ª quincena del mes de Julio, en las obras municipales efectuadas por administración:

	Pesetas
Alcantarillas	
Jornales y materiales albañilería	22'98
Fuentes y cañerías	
Reparación averías bomba fuente pública calle Campamento	43'50
Gastos transporte tubos cemento y abrazaderas nueva fuente Cos de Gracia	4'00
Cuerda esparto pozo público San Clemente (90 canas 24 kilos)	73'55
Total	121'05
Paseos y jardines	
Jornales y materiales albañilería paseo Alameda	380'21
Aros arriates calle Doctor Orfila	20'00
Total	400'21
Teatro Principal	
Jornales y materiales albañilería escenario	1.576'30
Madera entarimado escenario	1.357'23
Total	2.933'53
Arreglo calles	
Jornales y materiales Avenida Independencia	76'00
Jornales y materiales calles Plana y Gracia	331'20
Jornales calle Bélgica	23'75
Jornales calle Bellavista	22'50
Jornales Avenida José M.º	36'00
Total	489'45
Caminos vecinales	
Jornales camino Binixa	99'00
Jornales camino Llumesanas	13'50
Jornales camino Pontarró	18'00
Jornales camino Algendar	123'00
Total	253'50

Mahón 8 de Agosto de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.



El catalán Cañardo que representa a España en el Campeonato del mundo de ciclismo

La situación de Briand

Parece cierto que Briand presentará su candidatura a la presidencia de la república en mayo del año venidero. Todavía no se ha publicado ningún anuncio oficial de este propósito; pero la mayoría de los periódicos admiten la probabilidad o la certeza del mismo. Es más: hace unos días el corresponsal de «El Debate» en París recogió la opinión de que el ministro de Negocios Extranjeros sería elegido por unanimidad, a menos que Poincaré se decidiese a presentar su candidatura. Pero esto es imposible, porque el

ex presidente, designado ya para el decanato de los abogados de París, no piensa en volver a la jefatura del Estado. Así, pues, hace ahora quince días Briand era el candidato único, y al parecer, indiscutible para la sucesión de Doumergue.

Desde el punto de vista personal puede admitirse que Briand tenga la ambición de la presidencia. Ha llegado a las más altas cimas de la política interior y de la política internacional. Ni en ésta ni en aque-

R. L.

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria de 7 de agosto de 1930
Presidió el señor Alcalde D. Mateo Seguí Carreras, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Vidal Oliviar y Mir y los Tenientes suplentes señores Panedas y Gómez de Tejada.

ACUERDOS
Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.
Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante julio.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Conceder licencia a don Bartolomé Cardona Tudurí para tapiar una puerta, recorrer una ventana y colocar una aspillera en la fachada número 14 de la calle del Angel.

Incluir en el padrón de vecinos, a petición propia, a don José M.ª de Sintas Sancho y familia.

Avljudicar en definitiva los servicios siguientes:

A don Agustín Carreras Par el de recaudación de arbitrios y Agente ejecutivo del Ayuntamiento con el premio de recaudación de una peseta ochenta y cuatro céntimos por cada cien pesetas que recaude e ingrese en caja municipal.

A don Antonio Insenpe Turigas la recaudación del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en los mercados y vías públicas de esta ciudad por la cantidad de 29.011,50 pesetas anuales.

La administración de arbitrios municipales recaudará los siguientes arbitrios e impuestos: sobre utilización de Mataderos; Inspección y reconocimiento sanitario de alimentos y reses sacrificadas; terrenos arrendados del patrimonio municipal; y aprovechamiento del suelo, subsuelo y vuelo.

Los vecinos domiciliados en la calle de Santa María que en la actualidad no pagan, contribuirán al pago de los arbitrios e impuestos municipales como los que están domiciliados en las afueras del casco de la ciudad.

Arreglar hornos y cocinas del Matadero y comprobar algunas romanas.

Comprobar por medio del inventario las decoraciones y demás efectos de escenario que faltan en el Teatro Principal.

Abonar al contratista de limpieza pública, a partir del 1.º del actual hasta el 31 de diciembre del año en curso, a razón de sesenta pesetas mensuales, los gastos de limpieza de los urinarios del Mercado de Pescados y Avenida de José M.ª Quadradó.

Imponer la multa de veinte pesetas al contratista del servicio de limpieza de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores por las faltas cometidas en el mismo.

Proceder a un reconocimiento y valoración de los carros afectos a los servicios destinados a la recogida de basuras y de aguas sucias tan luego el contratista los haya puesto en condiciones de servicio.

Y se levantó la sesión.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de Agosto de 1930

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginario: Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginario: 3.º Oficial de Artillería.

El Archivero 3.º Secretario accidental, José Cortacans.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador accidental, BANDRÉS.—Rubricado.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Tiburcio, Susana, vg., Alejandro, mrs., Taurino, Gaugérico, obs., Equicio, ab. Digna, virgen, confesores.

La Misa y oficio divino de hoy es de los Santos Tiburcio y Susana mártires, con rito simple y color encarnado, pudiendo rezarse en a dominica precedente y color verde.

CUARENTA HORAS

De siete a ocho del anochecer en la Iglesia parroquial de Santa María.

SANTA SUSANA, MARTIR.—Era descendiente de familia patricia romana, sobrina del Papa San Cayo. Desde su infancia, se consagró a Dios en el secreto de su corazón; y cuando Galerio viéndola tan agraciada y rica la pidió por esposa, respondió: «No es posible esto; otro esposo está ya en posesión de mi corazón.» Galerio sospechó entonces que la joven fuese cristiana y por esto la hizo llamar a donde diera razón de su fe. Confesó francamente que adoraba a Jesucristo y que lo había elegido por esposo de su alma. En vano el tirano la tentó con promesas y lisonjas y después con amenazas y tormentos para hacerla renegar de la fe que había abrazado, pues Susana, siempre impávida, le opuso una resistencia heroica; después invocando el nombre de Jesús, dobló el cuello bajo el hacha, reuniendo así la corona de la virginidad y del martirio.

NOTICIAS

Anteanoche falleció en el Convento de las Religiosas Concepcionistas Sor Clara Maurín, cuyo cadáver se colocó en la reja baja del atrio del templo, lugar convertido en capilla ardiente, por el que desfiló durante el día de ayer numerosísimo público, rezando por el alma de la religiosa fallecida. (Q. E. P. D.).

Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

De interés para los comerciantes importadores y exportadores

Se llama la atención a dichos comerciantes y a sus agentes intermediarios, acerca del contenido de la Circular de la Dirección General de Aduanas, fecha 6 del actual (Gaceta de Madrid del 7) sobre implantación del sistema de valores declarados en las estadísticas de comercio exterior.

Mahón 11 de agosto de 1930.—El Presidente, *Guillermo Goñalons*.

Perro lobo.—Fué hallado el sábado en San Luis y se entregará, previo pago de este anuncio, al que acredite ser su dueño.

Informes en esta imprenta.

TRASLADO

La panadería de Juan Gomila Coll, de la calle Prieto y Caules, se ha trasladado a la calle del Bastión número 33.

Lo que participa a su distinguida clientela y al público en general.

Señoras: Emplear siempre el gas en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago.

Informes:

Plaza España, 30

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar) 765.0^{mm}
Temperatura (a la sombra) 22.5^º
Humedad relativa 86%
Dirección del viento: —
Fuerza del mismo: Calma
Nubes: —
Estado del cielo: Despejado
Temperatura máxima en 24 horas 26.9^º
Id. mínima en id. 19.0^º
Lluvia en id. 0.0^{mm}

11 Agosto de 1930.

Club Marítimo de Mahón

La expedición de pasado mañana a Santa G Idana

Parece ha de resultar un éxito. Son pocos los excursionistas que se hayan presentado personalmente o hayan enviado nota escrita de que no pueden asistir.

Y según ayer tarde se nos dijo en la terraza de la Liga Marítima, el criterio más general es, que el que no avisa, quiere decir que asiste.

Por tanto, y a fin de saber de una vez a que atenernos, se previene que el excursionista que pagó su billete para la expedición del 3 del actual, si no avisa por escrito antes de las nueve de la noche de hoy lunes, se entiende que está dispuesto a que se aplique el importe de su billete respectivo al pago del fletamento del motovelero «Pons Martí», aunque no asista a última hora.

En una ciudad como la nuestra en que las distancias son tan cortas, parece que no es obra de romanos, como vulgarmente se dice, el enviar un papelito escrito al despacho de la calle de la Infanta número 24.

Además, el tiempo espléndido que desde ayer disfrutamos, en este verano tan excepcional, creemos vale la pena de aprovecharlo, para todo aquel que tenga medios de trasladar a otro día el trabajo o compromisos de pasado mañana miércoles, en que no hay salida del correo. El buen tiempo no es privilegio de los domingos y días festivos. Hay que aprovecharlo cuando reina, ya que este año reina con tan poca frecuencia.

Esta noche, con las contestaciones que se reciben y pulsada la buena voluntad de los armadores señores de Pons Martí, se tomará la definitiva resolución, y siendo satisfactoria, se publicará mañana martes la hora de salida para la mar de pasado mañana miércoles.

Mahón 11 agosto 1930.—La Comisión Organizadora.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 11 de Julio

- 1 ternera, 78 kilos, Santa Rita.
- 1 vaca, 160, Pedro Pons.
- 1 ternera, 133, Cudie.
- 1 idem, 115, Estancia Chenche.
- 1 ternero, 147, Vergé Refel.
- 1 ternera, 130, Juan Sintes (Infantería).
- 6 corderos, 76, Son Rubi.
- 2 idem, 15, Torre Blanca.
- 2 cabras, 20, Binisermene.
- 3 corderos, 30, San Antonio.

Día 12

- 1 ternera, 145 kilos, Noria Binifaell.
- 1 idem, 55, Camino Llumésanas.
- 1 vaca, 173, Teletí de Dalt.
- 1 ternera, 135, Pedro Pons.
- 1 ternero, 205, Estancia Alta.
- 1 ternera, 68, Santa Rita.
- 1 idem, 104, Binichems de Devant.
- 1 ternero, 118, Binisefue Bernat.
- 1 ternera, 113, id., id.
- 1 ternero, 181, San Tremul.
- 5 cabras, 45, Binisermene.
- 3 corderos, 26, Capifort.
- 3 idem, 31, Algorrove.
- 4 idem, 43, Son Rubi.
- 3 cabras, 32, Pedro Pons.
- 3 corderos, 22, Binidris.
- 2 idem, 35, San Antonio.
- 2 idem, 22, S' Dregunera.
- 1 idem, 10, Bernardo Pons.

Día 14

- 1 ternera, 129 kilos, Cusi.
- 1 ternero, 101, Pedro Pons.
- 1 idem, 152, idem, idem.
- 1 vaca, 206, Bernardo Pons.
- 1 ternera, 103, Policarpo Trinidad.
- 1 idem, 118, Torre Blanca.
- 1 cabra, 10, Tulenti cases noves.
- 4 cordero y 2 cabras, 64, Pedro Pons.
- 3 corderos, 36, Buval Nove.
- 3 idem, 59, Vergeret.
- 2 cabras, 18, Binisermene.

Día 15

- 1 ternera, 143 kilos, Binisermene.
- 1 idem, 99, Pedro Pons.
- 1 ternero, 158, San Ramón.
- 6 corderos, 86, G. Mercadal.
- 4 corderos y 2 cabras, 63, Pedro Pons.
- 2 corderos, 19, Binierrogue nou.

¡SEÑORA!

GRANDES PARTIDAS DE
Zapatitos para Niños
A PRECIOS IRRISORIOS
SE HAN PUESTO EN VENTA EN LA CASA
MANOLO CARDONA

CRÓNICA

Un incendio en San Luis. Una cochera y un ómnibus destruidos por las llamas

Sobre las siete de la mañana de ayer en la cochera sita a la entrada de la calle de San Luis, propiedad de don Guillermo Pons, que tiene alquilada el propietario de los autos de servicio de pasajeros entre San Luis y Mahón don Alfredo Casteyó Borrás, se produjo un violentísimo incendio que alcanzó desde los primeros momentos proporciones alarmantes.

A los pocos minutos de iniciado el fuego, por la puerta de la cochera salían grandes llamas y una espesísima humareda, por haber prendido un bidón de gasolina que en el interior había y el cual por fortuna estaba destapado con lo que se evitó la explosión.

De entre las llamas salieron horrorizados en los primeros momentos los chófers empleados en dicho servicio de automóviles Jaime Plá Esturiol y Lorenzo Carreras Victory, dando los primeros gritos de alarma demandando socorro, para sacar los automóviles que encerraba la cochera a fin de que no fueran pasto de las llamas.

El propietario de la cochera y de la casa vecina, el molinero don Guillermo Pons hallábase ausente, por haber acudido a su granja a dar de comer a las aves, pero su familia estaba en el interior y acostada aún la dueña por hallarse delicada de salud. Al oír los desaforados gritos de socorro y las voces de ¡fuego! salieron a la calle. La hija de la casa, Magdalenita, que se dirigía a oír misa, regresó entrando nequeamente en su vivienda amenazada por las llamas para sacar de la cama a su pequeño hermanito Antonio, de cinco años de edad, que dormía placidamente.

Todos los hombres del pueblo, con admirable espíritu de fraternidad, puede decirse que habían acudido minutos después de iniciado el siniestro para prestar auxilios y un gran número de mujeres ofrecieron también su prestación. En menos de un cuarto de hora y respetando todo como si de algo propio se tratara, fué desalojada la casa contigua a la cochera incendiada, de muebles y enseres.

Para atajar el fuego y aislar la casa vecina que las llamas atacaban seriamente, se derrumbó el techo y formándose un cordón de hombres se arrojaba agua al interior. El incendio persistía voraz y entonces se pensó en arrojar tierra que era por el mismo procedimiento trasportada de los huertos de las casas vecinas.

El incendio era verdaderamente imponente. Una espesa columna de humo negro que se trenzaba en grandes espirales, a la que en algunos momentos sobrepasaban en altura las llamas, el temor de que hubiera en el interior bidones de bencina que pudieran provocar explosiones, la inquietud, la zozobra enorme por no saber si había alguna víctima, todo se conabulaba para poner el espanto en el ánimo de todos, que a pesar de ello trabajaban denodadamente.

Hasta las nueve de la mañana no se logró dominar el fuego, pero ¡gracias a Dios! ésta era la exclamación que salía de todos los labios se pudo atajar el incendio y se vió con satisfacción que no había ocurrido ninguna desgracia personal y si sólo pérdidas materiales. El único herido fué el chófer Jaime Plá Esturiol que sufrió ligeras quemaduras en una mano que

el médico titular don Federico Pons Fargas curó y calificó de leves.

Desde los primeros momentos vimos en el lugar del suceso entre la multitud de vecinos que trabajaban al vicario reverendo don Antonio Orfila, presbítero, cabo de Carabineros don Eduardo Alonso Rivera que dió pruebas de gran arrojo y valor, que trató de entrar en la cochera envuelta en llamas para salvar el coche que quedaba y ver si había alguna persona y lo mismo su subordinado el carabnero Valentín Rivera Colmenero y otros soldados, cuyos nombres ignoramos y que prestaron excelente auxilio viéndoseles siempre en el lugar de peligro, el dueño de los automóviles don Alfredo Casteyó, sus empleados y, como ya hemos dicho, todo el pueblo de San Luis que con su prestación voluntaria, evitó que la catástrofe alcanzara mayores proporciones.

El incendio se produjo cuando se hallaba en la cochera el chófer Jaime Plá Esturiol, trasegando bencina de un bidón a otro envase para después llenar el depósito de su coche. En el cuarto interior especie de taller, manipulaba con un soplete el otro chófer Lorenzo Carreras Victory. Sin duda los gases desprendidos del bidón de gasolina durante la noche llenaban la parte trasera de la cochera y al ponerse en contacto con la llama del soplete incendiáronse comunicando el fuego al líquido del bidón y al momento las llamas fueron enormes. El chófer Jaime Plá salió de la cochera encendidas sus ropas y manos pero por fortuna se pudo apagar el fuego en seguida. El chófer Lorenzo Carreras saltó de la cochera teniendo que atravesar las llamas y con serenidad trabajó para salvar el material rodado, excepto el coche matrícula B-8889 que fué destruído por completo, no quedando más que el esqueleto del chasis.

A San Luis acudieron momentos después de iniciado el siniestro, cuando las primeras noticias comenzaron a circular por esta ciudad, el Cabo de la Guardia Civil Jefe del Puesto de Mahón don Juan Más Salvá, con el guardia primero don Juan Sansó Rigo.

Por fortuna el suceso no originó desgracias personales y si pérdidas materiales y el disgusto de todos los interesados, que lamentamos sinceramente.

De viaje

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron ayer nuestro distinguido amigo el propietario y concejal de nuestro excelentísimo Ayuntamiento don Francisco Albertí Vidal e hijo, el teniente de Infantería don Francisco Gomila Fontcuberta y señora, don Carlos Homs Segura, don Santiago López Coll y el maquinista de la Armada don Adolfo Tudurí García.

Las regatas de ayer tarde

Celebróse ayer la sexta regata de campeonato organizada por la Liga Marítima para botes de hasta 23 palmos de eslora. Como el tiempo era calma, el Jurado dispuso, usando de sus facultades, que la prueba consistiera en dos vueltas de Sur a Norte.

Tomaron salida: a las 4 h. 9 m. 8 s. el «Delio» que llegó a meta a las 5 h. 3 m. 50 s. invirtiendo en el recorrido 54 m. 42 s. A las 4 h. 11 m. 15 s. el «Douglas» llegando a las 5 h. 27 m. 35 s. invirtiendo en el recorrido 1 h. 16 m. 20 s. A las 4 h. 11 m. 57 s. el «Jover» que llegó

a las 5 h. 3 m. 26 s. invirtiendo en la regata 51 m. 29 s. A las 4 h. 13 m. 4 s. tomaba salida el «Roig» llegando a la meta a las 5 h. 18 m. 25 s. invirtiendo 1 h. 5 m. 21 s.

La regata fué interesante y la falta de viento obligó a los patronos a extremar su habilidad y pericia para, al impulso de la suave brisa, sostener la marcha de las embarcaciones.

La clasificación fué la siguiente: 1.º: «Jover», 2.º: «Delio», 3.º: «Roig», y 4.º: «Douglas».

Campeonato de Law Tennis

Según noticias particulares, sabemos que en el concurso de Law Tennis que ha tenido lugar en el campo de Son Alegre de Palma de Mallorca obtuvo un señaladísimo triunfo, consiguiendo ser proclamado campeón, título que ostentará por segunda vez, el aventajado sportman y distinguido amigo y paisano don Francisco Tutzó Coll, al que felicitamos, así como a la entidad local «Mahón Law Tennis» a la que pertenece.

En la Liga Marítima

En el local social de la Liga Marítima en Calafiguera se celebró ayer tarde la segunda reunión dominical que constituyó un nuevo éxito para la simpática sociedad.

En aquellas terrazas la animación fué extraordinaria y la concurrencia muy selecta, acudiendo a la fiesta casi todas las autoridades locales, familias distinguidas de nuestra sociedad y tambien apreciables familias que pasan temporada en nuestra isla.

La reunión distinguida duró hasta cerca de las diez de la noche, amenizando la fiesta una orquesta a cuyos acordes danzaron numerosas parejas.

En el Teatro de Verano

La compañía de zarzuelas que el sábado y el domingo actuó en el Teatro de Verano de la Avenida de J. A. Clavé consiguió éxitos muy merecidos al reponer las zarzuelas «Los Granujas» y «El Trébol o el Amor a Palos» que gustaron al público que supo demostrar sus simpatías a los artistas todos aplaudiéndoles sinceramente.

El espectáculo saldrá ganando con esta variación de cartelera. La zarzuela, bien escogidos los programas, puede dar éxitos artísticos y de taquilla al elenco del Teatro de Verano.

El sábado y ayer noche la concurrencia era numerosísima.

La Colonia Escolar

Ayer fué visitadísima la Colonia Escolar por las familias de los pequeños colonos y otras personas, siendo muy bien recibidos por el Director del Establecimiento don Francisco Aristoy Santo y el Director de la Colonia don Juan Socias todos los visitantes.

Los pequeños colonos están encantados de su estancia en el Lazareto Sanatorio y siguen alegres el régimen sano a que se les somete en beneficio de su salud.

Las galletas «Artiach»

Del Agente Comercial don Antonio Pons Triay hemos recibido dos paquetitos de muestra de las excelentes galletas «María Artiach» elaboradas con materias seleccionadas por la importante fábrica de Bilbao que, por la excelencia de sus productos, ha conseguido nombre en todos los mercados, lo mismo con sus galletas «María Artiach» que con la «Artiach Chiquitín» consideradas ambas clases como alimentos de primer orden para enfermos y como postre delicadísimo para toda persona de buen paladar.

Agradecemos el obsequio y deseamos al señor Pons Triay muchos éxitos de venta.

En el paseo de Isabel II

Dió anoche su concierto en el paseo de Isabel II la Música Municipal, interpretando un buen programa bajo la dirección del maestro señor Mir.

Un beodo contumaz

En la mañana de ayer y por el guardia municipal señor Sintes fué retirado de la vía pública un sujeto en completo estado de embriaguez.

El beodo es uno de esos contumaces que no saben salir a la calle

como no pesquen el consiguiente tablón. El guardia tuvo que requebrar el auxilio de un transeunte para levantar en vilo al beodo y recluirlé en el calabozo municipal donde habrá dormido la mona y ¡hasta otra!

Las fiestas de Alayor

Muy animadas se han visto las fiestas de la vecina ciudad de Alayor que ha sabido demostrar una vez más su bonhomía y cultura al acoger hospitalaria a los numerosos visitantes, para los que solo atenciones tuvieron los alayorenses.

Las fiestas animadas y bellas a ellas dedicaremos la reseña de nuestro corresponsal.

La brillantez y alegría de la fiesta fué ayer empañada con la desgracia ocurrida a uno de los jinetes que participaban en las carreras. Parece que al llegar vencedor a la meta, el jinete trató de coger la caña verde que suele ponerse como señal y sea que tirara de las riendas o que el animal obedeciera a la presión que con las piernas le hizo el jinete en los ijares al tumbarse para coger la caña, lo cierto es que el caballo se desvió y fué a efectos del encontronazo y quedando gravemente herido en la cabeza. Fué trasladado al Hospital donde se le curó.

El caballo quedó también herido en el pecho.

Lamentamos el accidente y deseamos al paciente pronto y total restablecimiento.

Noticia militar

En vista del expediente instruido en la cuarta región a instancia del soldado de Infantería Juan Brunet Soler en justificación de su ingreso en el Cuerpo de Inválidos Militares y hallándose comprobado documentalente que por padecer pérdida del ojo derecho y atrofia, de la pierna izquierda, consecutivas a explosión prematura de una granada cuando realizaba prácticas de lanzamiento en Ciudadela el día 18 de octubre de 1928 que le ocasionó múltiples heridas en las piernas, brazo izquierdo y ojo derecho, ha sido declarado inútil total para el servicio y que las lesiones que presenta se encuentran incluidas en el vigente cuadro, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina, ha tenido a bien conceder el ingreso en la segunda Sección de dicho Cuerpo al mencionado soldado.

Anuario General de España

Los suscriptores de esta utilísima publicación acaban de recibir los cuatro tomos que componen la edición de 1930, que ha salido ya a luz pública, habiéndose puesto a la venta los ejemplares que han quedado disponibles después de su reparto.

Son más de 8.500 las páginas que forman en conjunto un ejem-

plar completo de dicha obra, y no hay que olvidar que los datos que contiene cada una de ellas son por demás interesantes y precisos a todo comerciante, industrial o profesional que quiera desarrollar ampliamente sus negocios o mercados pues en este Anuario encontrará todas las señas del Comercio, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Profesiones de nuestra Nación, reseñas geográficas, estadísticas, vías de comunicación, elemento oficial, etc., con una exactitud extraordinaria, fruto de la escrupulosa organización de la casa editora, que cuenta con Corresponsales en todas las poblaciones, por pequeñas que sean, aparte de sus Agentes-Viajantes que recorren toda España durante el año comprobando las Altas y Bajas, que son verificadas por un sinnúmero de empleados, cuyo trabajo en oficinas está supeditado sólo a la corrección y perfeccionamiento de tan importante publicación.

Dicho Anuario llevatambién una Sección Extranjera con señas de aquellas casas que, por la índole de sus negocios, pueden interesar al comercio español.

Felicitemos muy efusivamente a la casa editora «Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos, S. A.», de Barcelona.

Agradeciendo

Del Presidente de la Junta Provincial de la Liga Marítima Española de esta ciudad nuestro distinguido amigo excelentísimo señor don Juan F. Taltavull, hemos recibido atento escrito invitándonos a la comida íntima que el próximo viernes se celebrará en el local de Calafiguera, en honor del Vicesecretario General de la Asociación don Pedro M.^a Cardona, y familia.

Agradecemos nos es grato corresponder a la salutación que el señor Taltavull con tal motivo nos dirige.

Movimiento demográfico

MATRIMONIOS
Día 9 de Agosto.—Contrajeron matrimonio Ramón MasPOCH Vives, con Catalina Caules Juan, en la Parroquia del Carmen.

AMERICAN BAR

Hoy, Mantecada de AVELLANA
Horchata de CHUFA
SE SIRVEN A DOMICILIO

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedaa en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Gran PROYECTOR

Espléndido magazine mensual de lujo, impreso en huecograbado con cubierta en colores y cerca de cien páginas de texto

DETECTIVISMO — REPORTAJES — PROCESOS

Tiene cubiertas extraordinariamente interesantes

Revista única de su género en España, la más sensacional de nuestro tiempo por la originalidad y amenidad de su texto

Precio de venta del ejemplar suelto: 1'25 pesetas.

Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 9 a las 18.

El ministro del Trabajo

En el expreso del Norte ha salido el ministro del Trabajo marqués de Guad-el-Jelú que marcha a Santander donde pasará el domingo estando de regreso en Madrid el lunes o el martes.

El paredón de Avila

El ministro de Instrucción señor Tormo nos ha facilitado la Real Orden disponiendo el derribo del paredón de Avila, en cuya disposición se detalla la parte que puede derribarse dejándose aquella que por su valor artístico e histórico merece conservarse.

Las riquezas artísticas de la Exposición

El Presidente del Gobierno general Berenguer sometió a la firma de S. M. el Rey en Santander, la Real Orden declarando de necesidad urgente la formación y publicación del Catálogo de las riquezas artísticas que figuraron en la Exposición Internacional de Barcelona.

La tarifa de automóviles

La «Gaceta» publica hoy una disposición de Hacienda que resuelve la reducción de la patente de circulación de automóviles cuya reducción se concederá a las sociedades que tributen por la tarifa de utilidades.

La Leprosaría de Fontilles

Se ha dispuesto y publicado en la «Gaceta» que la Leprosaría de Fontilles figure entre las Instituciones subvencionadas por el Estado.

La serenidad de un maquinista evita un catástrofe

En Puente Genil (Córdoba) la serenidad del maquinista que conducía el rápido de Sevilla ha evitado una horrenda catástrofe.

El tren corría a una velocidad de 80 kilómetros por hora cuando el maquinista observó unos bultos en la vía. Con serenidad cogió los frenos y manipuló rápidamente evitando la desgracia.

La máquina del tren descarriló al arrollar tres burros que cargados de piedra marchaban por la vía.

Se elogia mucho la serenidad del maquinista que logró frenar evitando que el descarrilo de la locomotora ocurriera a toda marcha lo que

hubiese originado el descarrilo del resto del convoy.

DEL EXTRANJERO

80 portugueses detenidos

La Policía que presta servicio en Irún ha detenido a 80 portugueses que habían pasado la frontera exhibiendo pasaportes falsos.

Intervención de potencias en China

Londres.—Dícese que los Gobiernos de Inglaterra, de Francia, del Japón y de los Estados Unidos, intervendrán en China para garantizar las vidas y bienes de sus respectivos súbditos.

Disturbios estudiantiles

Río Janeiro.—En los disturbios estudiantiles ocurridos en San Paulo han resultado muertos nueve policías y otros heridos. La colisión fué dura y los estudiantes sufrieron también muertos y heridos.

Cincuenta millones de mercancías destruidas por el fuego

Bukarest.—En los almacenes del muelle de Glatz se ha declarado un incendio que alcanzó colosales proporciones destruyendo mercancías por valor de cincuenta millones.

En los trabajos de extinción sufrieron heridas graves seis personas.

El volcán Yama en erupción

Tokio.—El volcán Yama ha entrado en período de violenta erupción arrojando enormes cantidades de lava y cenizas.

Las cenizas que arroja el volcán han caído en la ciudad de Karuizawa, ignorándose si han ocurrido víctimas.

Los sin trabajo en Norteamérica

Nueva York.—Cálculase en cerca de siete millones el número de los obreros sin trabajo que en la actualidad cuenta Norteamérica.

Madrid 10 a las 4.

Firma de Ejército

El Monarca ha firmado en Santander las disposiciones siguientes:

Nombrando Director de la Escuela de Estudios Superiores al General de Brigada don José Sánchez Ocaña, Jefe de la Sección de Campaña del Ministerio del Ejército.

Disponiendo el pase a segunda reserva del Intendente de División don Aurelio (apelido ilegible en la conferencia telegráfica).

Nombrando Interventor de la Caja General de Depósitos a don Eustaquio Martín.

El problema del cambio.

El problema es de economía

El Presidente del Consejo Bancario señor Suárez Inclán ha manifestado que el cambio depende de la emisión de Bonos oro hecha por la Dictadura del déficit en la balanza económica más que en la comercial.

El encaje de oro del Banco de España es tanto que puede decirse y afirmarse que el papel moneda español tiene la mayor garantía de todos los papeles moneda de Europa.

A pesar de esto la peseta baja demostrando que el problema no es monetario sino de economía de la nación.

Estima incongruente la implantación del patrón oro. Antes que estabilizar la peseta se debe revalorizarla.

Homenaje a Benavente

La Confederación de Maestros ha decidido ofrecer un homenaje al eximio literato don Jacinto Benavente.

El homenaje va a consistir en construir un Grupo Escolar que lleve el nombre del gran dramaturgo adornándolo con una estatua que represente el Crispín de los «Intereses Creados» y confeccionar un libro con los juicios de los escritores y artistas de España acerca de la obra benaventiana.

El auto-giro Cierva a España

Nos dicen de San Sebastián que el Presidente de aquel aero-club ha recibido una comunicación telegráfica del Ingeniero señor de la Cierva anunciando que llegaría a última hora de la tarde con su aparato y procedente de Biarritz.

Un movimiento sísmico en Alcoy.

El temblor de tierra rompe cristales y agrieta muros

De Alcoy comunican que se ha sentido un intenso movimiento sísmico. El terremoto duró de siete a ocho segundos.

La alarma ha sido enorme saliendo despavoridos a la calle los vecinos. En las casas algunos muros se agrietaron y se rompieron muchos cristales.

Los pabellones americanos de la Exposición de Sevilla

Sevilla.—El Vicecónsul yanque ha ofrecido al Alcalde de esta ciudad los pabellones de los Estados Unidos en la Exposición.

Uno de los pabellones se destinará a cine y el otro será derribado.

PRENSA ASOCIADA

FUMADORES

Los emboquillados marca ELEFANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGODON-FILTRO (anti-nicotina). Véndense en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

NOTICIAS MARITIMAS

El sábado a primeras horas de la tarde fondeó en este puerto procedente de Barcelona con carga varia, el motovelero «Pons Martí», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

—Con 19 pasajeros para Alcudia y 19 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarzó para los indicados puertos el vapor correo «Monte Toros», a bordo del cual fueron embarcados 10 sacos lona, 1 automóvil, 2 jaules huevos, 20 canastos fruta, 12 cajas con queso, 4 cajas con género de punto y gran cantidad de alpargatas con piso de goma.

—Procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo pasaje, correspondencia y carga varia, ha llegado esta mañana el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldés Clar.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Valor nominal	Subscripción	Papel
Obl. Ayunt.º Mahón 6 % E 1897	100	
» » » 6 % E 1916	100	
» » » 5 % E 1921	100	
» Empréstito 100.000 ptas.	100	
» Ayunt.º Mahón 5 % E 1921	100	
» Empréstito 45.000 ptas.	100	
» Ayunt.º Mahón 6 % E 1925	100	
» » » 6 % E 1927	100	
» libre impuestos.	100	101
» Ayunt.º Mahón 6 % E 1929	100	106
» libre impuestos.	100	115
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	101
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	101
» al 6 % libre impuestos.	10	
Ac. Banco de Menorca.	5	
» Banco de Ferrerías.	10	
» Crédito Mercantil Menorca.	50	
» Sociedad General de Alumbra- do.	5	10

LIBRERIA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

Obras que pueden adquirirse en este Establecimiento

- «El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen» . . . 2,50
- «Breve mes de Mayo» . . . 0,05
- «Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca» . . . 2,25
- Santa Teresita del Niño Jesús. —«Una rosa deshojada» . . . 3,50
- Santa Teresita del Niño Jesús. —«Historia de un alma» . . . 6,00
- «Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 2,75
- «Novena y Triduo a Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,60
- «El Caballero Cristiano», por el P. Remigio Vilarino, S. J. . . 3,50
- «Devocionario completo», por el P. Remigio Vilarino, S. J. (Parte primera: devocionario completo. Parte segunda: Novenas y devociones). . . 4,50
- «Imitación de Cristo», por Tomás de Kempis . . . 2,00
- «Quince minutos a los pies de la Virgen del Carmen», por el R. P. Ludovico . . . 1,00
- «El caminito de infancia espiritual de Santa Teresita del Niño Jesús», por R. P. Martín» . . . 0,50
- «Cinco minutos a los pies de Santa Teresita», por R. P. Seraffín del Carmelo . . . 0,50
- Novena de Nuestra Señora de las Mercedes . . . 0,50
- Novena de Nuestra Señora de Lourdes . . . 0,50
- Novena de Nuestra Señora del Pilar . . . 0,50
- Novena de la Purísima Concepción . . . 0,50
- Novena de la Asunción de Nuestra Señora . . . 0,50
- Novena de la Sagrada Familia . . . 0,50
- Novena de la Santísima Trinidad . . . 0,50
- Novena de Santa Catalina de Sena . . . 0,50
- Novena de Santa Lucía . . . 0,50
- Novena de Santa Teresa de Jesús . . . 0,50
- Novena de Santa Bárbara . . . 0,50
- Novena de Santa Agueda . . . 0,50
- Novena de la Gloriosa Santa Ana . . . 0,50
- Novena de San Joaquín y Santa Ana . . . 0,50
- Novena de San Juan Bautista . . . 0,50
- Novena de San Rafael . . . 0,50
- Novena de S. Vicente de Paul . . . 0,50
- Novena de S. Francisco de Asís . . . 0,50
- Novena de San Luis Gonzaga . . . 0,50
- Novena de San Ramón Nonat . . . 0,50
- Novena del Milagroso Niño Jesús de Praga . . . 0,50
- Novena de la Virgen del Carmen . . . 0,50
- Novena del Sagrado Corazón de María . . . 0,50
- Novena del Sagrado Corazón de Jesús . . . 0,50
- Novena a la Virgen Milagrosa . . . 0,20

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO DE VERANO
HOY, LUNES POPULAR
3 ZARZUELAS, 3
AMOR A PALOS
LOS GRANUJAS
SAN JUAN DE LUZ
A las 9 y tres cuartos.

TEATRO PRINCIPAL

Viernes, sábado, domingo
10 noche
GRAN BAILE
Señoras, gratis. Plateas y principales, 2'00. Segundos, 1'00. Entrada, 0'70

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

SECCIÓN DE ANUNCIOS

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPañÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

DOS GRANDES PREMIOS

Exposición Internacional de Barcelona 1929 y Exposición Iberoamericana de Sevilla 1929

MAXIMAS RECOMENDASAS

Sus operaciones en 1929 representan un nuevo progreso

Nos complacemos en ofrecer a continuación algunas de las cifras más interesantes de la Memoria balance que, presentada por la Junta de Gobierno aprobó la Junta General de Accionistas de dicha Sociedad en reunión celebrada el día 27 de Mayo de 1930. Las cifras que transcribimos son una elocuente demostración de que sus negocios han experimentado durante el año 1929 un impulso importantísimo.

RAMO DE VIDA.—En lo que afecta a este ramo, se han emitido durante el ejercicio 1929, 4.063 pólizas cuyo valor total importa 65.304.410'— ptas., siendo la producción del año anterior, de ptas. 64.734.205'38. La cartera de capitales asegurados asciende en 1929 a 354.438.144'97 ptas.; las rentas vitalicias en curso, a 530.156'37 ptas., y las primas percibidas, a 17.250.842'— ptas.

RAMO DE TRANSPORTES.—Es de observar también en esta clase de seguros un mayor volumen de negocios que en los años precedentes, habiéndose recaudado primas por valor de 2.363.583'98 ptas. contra 2.324.224'77 ptas. a que se eleva la cifra alcanzada en el año anterior.

Durante el ejercicio se han satisfecho por vencimientos y siniestros, de uno y otro ramo, 11.036.715'50 ptas.

De los beneficios alcanzados, que suman 1.522.711'48 ptas., al igual que en años anteriores, se ha destinado al 67% (1.026.135'58 ptas.) a aumentar el volumen del patrimonio de la Compañía.

Los fondos de garantía, una vez efectuadas las asignaciones mencionadas, constituyen un capital de 117.470.661'50 ptas., cuyo detalle puede apreciarse en el estado de situación de la Compañía en 31 de Diciembre de 1929, que copiamos a continuación:

FONDOS DE GARANTÍA:

1. Capital social suscrito	Ptas. 15.000.000'—
2. Reserva estatutaria	» 328.729'65
3. » para eventualidades	» 1.000.000'—
4. » para fluctuaciones de valores	» 2.083.192'37
5. » Matemática (Ramo de Vida)	» 95.182.989'—
6. » para riesgos en curso (otros Ramos)	» 951.361'76
7. » para siniestros y seguros vencidos	» 2.384.668'84
8. Fondo de beneficios (efectuadas ya las asignaciones a reservas facultativas)	» 539.719'88
	Ptas. 117.470.661'50

REPRESENTADOS COMO SIGUE:

1. Obligaciones de los accionistas	Ptas. 7.500.000'—
2. Propiedad inmueble, préstamos hipotecarios, nu- das propiedades, etc.	» 16.935.491'17
3. Valores mobiliarios	» 71.555.067'90
4. Anticipos sobre pólizas de seguros de vida de la Compañía	» 8.869.207'64
5. Préstamos sobre valores	» 177.901'06
6. Rentas, efectos y primas vencidas pendientes de cobro	» 1.987.381'42
7. Depósitos en Bancos, Caja y deudores diversos menos acreedores	» 10.445.612'31
	Ptas. 117.470.661'50

que representan un aumento de 7.317.924'47 ptas. sobre los existentes en fin del año anterior. Los valores mobiliarios han sido estimados por su cotización en 31 de Diciembre de 1929 y los inmuebles, según las tasaciones practicadas por los arquitectos de la Inspección de Seguros.

Creemos de verdadero interés facilitar la comparación de las cifras más importantes relativas al último quinquenio, cuyo detalle transcribimos a continuación:

	1925	1926	1927	1928	1929
Pólizas emitidas (vida)	2.908'—	2.987'—	3.307'—	3.433'—	4.063'—
Representadas por un capital de	44.153.975'39	49.238.360'18	55.770.186'40	64.734.205'38	65.304.410'—
Capitales de seguros de vida en vigor	264.241.413'87	282.715.428'61	298.799.943'20	329.063.575'88	354.438.144'97
Rentas vitalicias en curso	401.074'92	398.175'73	423.074'70	471.876'04	530.156'37
Primas del ejercicio:					
Ramo de vida	12.695.933'23	13.523.324'76	14.505.980'—	15.938.790'09	17.250.842'—
Ramo de transportes	2.749.467'62	3.240.037'99	2.490.428'69	2.324.224'77	2.863.583'98
Sumas pagadas a los asegurados durante el ejercicio	8.739.657'31	10.043.273'69	10.182.638'68	8.197.578'98	11.036.715'50
Sumas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Com- pañía	133.143.051'71	143.186.325'40	153.368.964'08	161.566.543'06	172.603.258'56
Fondos de garantía en fin de ejercicio	91.339.884'88	97.024.280'13	101.416.601'36	110.152.737'03	117.470.661'50

Ningún comentario tendría la fuerza expresiva de las precedentes cifras para dar una idea del incremento constante del Banco Vitalicio de España y la ratificación de la confianza pública que tales resultados proclaman.

Junio 1930.

Delegaciones en todas las capitales de España

Domicilio social: Rambla Cataluña, 18. BARCELONA.

— Sucursal en MADRID: Alcalá, 25

Agencias en todas las provincias de importancia

Edificios propiedad de la Compañía

Delegado en Menorca: DON JUAN HERNÁNDEZ SANZ. — Prieto y Caules, 35. — MAHÓN